

ОБЛЕГЧИТЬ БЫТ БОЙЦОВ СВО, ПОМОЧЬ ИХ РОДНЫМ

Вячеслав Сабиров награжден орденом Дружбы народов

Заслуги предпринимателя, мастера золотые руки, патриота малой и большой Родины, активного общественника, мецената отмечены на самом высоком уровне в республике. В преддверии 2024 года на втором заседании Совета по культуре и искусству руководитель Башкортостана Радий Хабиров вручил Вячеславу Александровичу достойную награду. В его портфолио—огромное количество почетных грамот, благодарностей, в том числе—от бойцов СВО. Об этом и многом другом—в беседе с активистом.

Согревает отеческой заботой

—Вячеслав Александрович, что предшествовало такому приятному моменту?

—Позвонили из регионального министерства культуры. Сказали, что 23 декабря меня приглашают на открытие театра кукол в Уфе, где Радий Фаритович проведет церемонию награждения. А чем наградят, не знал. Приехал в столицу Башкирии. Меня посадили на назначенное место. На сцене объявили, что такому-то (назвали мою фамилию) вручается орден Дружбы народов.

Думаю, это связано с поставкой моих печей разных моделей на СВО. Не только мишкинским и бирским ребятам, но и тольяттинским, тюменским... Во все точки, что есть на передовой спецоперации начиная от Запорожья. Они доставляются не только в составе гумконвоев, но сам нахожу транспорт, средства. От тех, кто пришел в отпуск, узнаю, где, на каком направлении требуются мои буржуйки. Радует, когда приходит фото или видеотчет, что заказанный груз дошел до адресатов.

В прошлом году большими партиями печи заказывали через Радия Фаритовича. Когда он узнал о них, дал команду сварить их столько-то десятков, через неделю—еще. Я справился с его заданием, их успели отправить нашим батальонам.

Приходят также отпускники, обращаются частным порядком ко мне: «Дядя Слава, нужна печка». Естественно, их тоже комплектую и отправляю с ними или на своей машине.

—С начала СВО какие инженерные изменения претерпела первоначальная конструкция печки?

—Первое время она весила 42 кг. Потом удалось уменьшить ее вес до 37 кг. Когда у бойцов идет передислокация, нести такую 37-килограммовую конструкцию тяжело одному. Решил облегчить. Довел модель до 15 кг.

Сперва была модель «два в одном»: с вращающейся и отопительной функциями. Модернизировал ее до конструкции «три в одном» с баннным направлением. То есть вместо сегмента дымохода ставим корзинку с галькой, потом водяной бак примерно на 60 литров. За минуту буржуйка превращается в банную печь. Банных печей вообще отправил без счета на фронт.

У меня много моделей печей, потому что учитываю отзывы клиентов. Прислушиваюсь к предложениям ребят. Вроде последней модификацией все довольны. Правда, говорят жарко в блиндаже, ходят в нижнем белье. Но тут уж я не могу температуру убавить (смеется).



Вячеслав Сабиров и его уникальные печи.

Фото Степана Чиглиничева

Работать на укрепление дружбы народов

—Помимо содействия бойцам СВО чем еще занимаетесь?

—Думаю, что на высшем уровне отметили мою работу по линии национально-культурной автономии народа мари в Республике Башкортостан. Являюсь председателем комиссии по делам традиционной религии народа мари в РБ. С каждым районом тесно сотрудничаем по вопросам культуры. Плюс еще выезжал в Свердловскую область, где подписали соглашение о взаимном сотрудничестве местных объединений с «Урал Марии». 12 января наша фольклорная группа отправилась на гастроли с показом марийской культуры, традиций, истории в Свердловской области.

—Какую видите цель вашей общественной работы?

—Как член совета Ассамблеи плотно работаю по линии финно-угорских народов, куда входят мордва, удмурты, марийцы. Главная цель—объединение. У нас же культуры разные: татары, башкиры, марийцы. Сегодня главный тренд—проводить совместные мероприятия. В чем стержень нашей многонациональной республики? В единстве многообразных культур народов и общей Родине. Не зря об этом говорят Владимир Владимирович и Радий Фаритович.

—Вы в прошлом военный моряк...

—Я заместитель председателя Морского братства Мишкинского района. Кстати, есть задумка организовать подобное объединение в Бирском районе. Уже есть участок. В этом году постараемся построить мемориальный комплекс морякам всех поколений. С директором ГДК Еленой Михайловной Мухаметдиновой обсудили этот вопрос. Есть понимание главы районной администрацией Антона Владимировича Талалова. Провели собрание с моряками Бирского района. Проект мемориала уже сложился в голове. Осталось начертить и воплотить в деле.

Быть на связи, отвечать на вызовы времени

—Как идет работа на посту председателя Совета Мишкинского района?

—Работаю с населением, принимаю граждан с самыми разными просьбами и вопросами. Собираю сходы граждан в округе, люди записываются в администрации. Обращаются за помощью в газификации. Бывает, родные не могут получить материальную помощь,

если участник СВО погиб. По своим каналам выхожу в соответствующие инстанции, и дело сдвигается с мертвой точки.

—Расскажите случаи из своей практики.

—Вот недавно было. Звонит пожилая женщина, говорит, что пропала связь с сыном. Последний раз он выходил на связь с чужого телефона. После заседания заехал в магазин, набрал пакет гостинцев. Посидели с ней, поговорили. Мы не знали его данных, позвонили. Представляли примерно, где он находится. На первой линии. Мне было известно, что из Бирска на линию соприкосновения

отправляется машина. Мать быстро собрала коробку и отправила ее с попуткой. И представляете, через неделю женщина сообщает мне: «Сын

нашелся! Вышел на связь! Посылку получил!» Для меня это высшая награда!

—Знаем, вы помогаете бойцам из разных районов.

—Для меня разницы нет, откуда призывался—из Мишкинского, Бирского, Бураевского районов и какой национальности. Мы должны понять, они делают одно дело. Последний случай перескажу. По осени с невероятным трудом отправил печку в Запорожскую область. Как было дело? Бирянин, попросивший буржуйку, воюет в тюменском батальоне «Ямал» в десяти километрах от наших: трудился на Севере, оттуда его мобилизовали. Я узнал, что наш башкирский батальон находится в Запорожье. И туда от «Уфа-Арены» возвращаются отпускники. Недолго думая, рано утром загрузил печку в машину, приезжаю в Уфу, нахожу замкомандира. Договорился с ним, загрузил в багажное отделение автобуса печь с дымоходами. Внутри положил гостинцев—лесные орехи и записку с марийскими молитвами. Через пять дней пришли фотография и сообщение: «Дядя Слава, спасибо. Вашу записку положил в нагрудный карман, прижал к сердцу и как младенец уснул и спал до утра». В общем, не подвели, нашли парня и все передали ему.

—Какая награда для вас самая большая?

—На сходе граждан подходит ко мне пожилой мужчина, обнимает и передает пакет. В нем гусь. Я говорю: «Зачем?» Он: «Вы же доброе дело сделали сыну: обеспечили его печкой». А для меня самая большая награда—хоть как-то облегчить быт ребят на СВО.

Еще один случай из моей «копилки». Мать бойца нашла меня: «Сын с ребятами замерзает, им пищу негде готовить». А парень родился в Мишкинском районе, жил, работал и призывался из Бирска. На УАЗике передал с отпускниками им три печи. Вот такие житейские истории.

В приоритете— патриотическое и трудовое воспитание молодежи

—На ваш взгляд, есть ли необходимость возрождать такие советские движения, как «Зарница», «Ворошиловский стрелок»?

—В Мишкинском районе это направление развивается благодаря работе Морского братства и ветеранов Афганистана. Как председатель Совета и представитель Морского братства посещаю школы, детские сады. Снабжаем ребят форменной одеждой. Приглашаем на встречи с детьми ветеранов Афганистана, локальных войн, горячих точек. Такие уроки Мужества находят живой отклик в детских сердцах. У них появляется потребность учиться в кадетских классах, школах. Такие образовательные организации есть в Нефтекамске, Кушнаренково. Не раз поднимал вопрос об открытии кадетской школы в Бирске, как было в седьмой школе. Это насущная потребность.

—Полагаете, что надо менять что-то в школьной программе?

—В историко-культурном центре Мишкино собираем старшеклассников с девятого по одиннадцатый классы. Задаем вопрос: «Кто хочет служить?» Ни один мальчишка не поднимает руку. За 30 лет современного образования и воспитания получаем вот такой продукт! А кто же нас завтра защищать будет?! Всегда на выступлениях ставлю вопрос о возвращении хотя бы частично советского образования. Главные требования какие? Дисциплина и жесткость. Никаких телефонов на уроках! Счет в уме, а не на калькуляторе.

Обязательно ввести в школьную программу историю своего народа. Не зная ее, молодежь теряет свою идентичность, язык, культуру, корни, начинает стыдиться своей национальности. Человек тогда гордится своей национальностью, когда знает историю своего народа.

Еще одна ремарка по теме образования. Встречаюсь со многими удмуртами, мордвой, башкирами. Все отмечают, что идет утра та языков. А почему? Надо до третьего класса преподавать предметы на национальных языках. Я сам учился так. Только тогда сохраним языковое многообразие. Весной собираюсь выступить на XII съезде марийского народа в Йошкар-Оле Мари Эл.

—Видимо, надо озаботиться и физическим здоровьем школьников?

—В спорткомплексе Мишкино проводим спортивные состязания «Зарница». Первые места занимают деревенские ребята, приученные к физическому труду. У них крепкое рукопожатие, сильная рука. Какой вывод? Надо усилить занятия физкультурой, ввести начальную военную подготовку.

А вообще, нужно отменить европейские стандарты в образовании, если мы не хотим получить Иванов, родства не помнящих. Встречаюсь со студентами колледжей и объясняю на своем примере, что сварщик—востребованная, высокооплачиваемая профессия и каменщик ничем не хуже. Главное, чтобы в образовательных программах более 60 процентов занимала производственная практика, а не теория. Когда человек становится профессионалом своего дела, он нарасхват.

Беседовала Ольга БУНАКОВА.

СПРАВКА

Орден Дружбы народов—государственная награда РБ. Его вручают за большой вклад в укрепление дружбы и сотрудничества между народами; высокие достижения в развитии экономики Республики Башкортостан; за заслуги в государственном строительстве Республики Башкортостан; за плодотворную деятельность в развитии науки.